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1. Εκτιμήστε το ολοκλήρωμα ∫ 1

0
x−1 sinx dx,

χρησιμοποιώντας τον αριστερό και τον δεξιό κανόνα του ορθογωνίου (δείτε το βιβλίο). Θυμη-
θείτε ότι το όριο του ολοκληρωτέρου ότν x → 0 είναι ίσο με ένα. Δείξτε και χρησιμοποιήστε το
γεγονός ότι η x−1 sinx είναι φθίνουσα στο [0, 1].

2. Η συνάρτηση
li(x) =

∫ x

2

dt

ln t
προσεγγίζει, για μεγάλες τιμές του x, τον αριθμό των πρώτων αριθμών που είναι μικρότεροι ή
ίσοι του x. Βρείτε το li(200) χρησιμοποιώντας τον σύνθετο τύπο του τραπεζίου. Μπορείτε να
προβλέψετε τον αριθμό των σημείων που θα χρειαστούν αν θέλουμε σφάλμα μικρότερο από
5× 10−3;

3. Το μήκος της καμπύλης y = f(x), a ≤ x ≤ b, δίνεται από τον τύπο∫ b

a

√
1 + [f ′(x)]2 dx.

Βρείτε το μήκος της έλλειψης y2 + 4x2 = 1. Χρησιμοποιήστε τη συμμετρία της καμπύλης και
συγκρίνετε με την πραγματική τιμή.

4. Συγκρίνετε τα αποτελέσματα των σύθετων μεθόδων του τραπεζίου, μέσου και Simpson για τον
υπολογισμό του ολοκληρώματος ∫ 2π

0
ex cosx dx.

Χρησιμοποιήστε έναν ομομοιόμορφο διαμερισμό του [0, 2π] με 33 σημεία. Συγκρίνετε με την
ακριβή τιμή.

5. Γράψτε ένα πρόγραμμα το οποίο προσεγγίζει το ολοκλήρωμα∫ b

a
f(x) dx,

εφαρμόζοντας σε κάθε διάστημα [xi, xi+1], i = 0, . . . , n − 1, της ομοιόμορφης διαμέρισης του
[a, b] με κόμβους τα σημεία xi = a + ih, i = 0, . . . , n, h = (b − a)/n, τον τύπο ολοκλήρω-
σης του Gauss με τρείς κόμβους. Χρησιμοποιήστε το πρόγραμμά σας για τον υπολογισμό των
ολοκληρωμάτων ∫ 1

0
x5 dx,

∫ 1

0
x−1 sinx dx, n = 1, 2, 3, 5, 10.
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